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Abstract 

The Romanian old writings fund from the Roman Diocesan Center has in its 

entirety 287 titles, represented by 1.111 copies. 

If we were to take into account the time frame in which these titles appeared, the 

Romanian Old Writings Fund covers a period of almost 2 centuries, from 1643 

(the printing year of Varlaam’s Cazanie - the oldest Romanian book from the 

Library of Roman and Bacău’s Archdiocese -) to 1830 (the year which marks the 

end of the Romanian old book era). 

Judging by the printing place of these old books, they come from all active 

printing centers of that time, from all Romanian provinces, but also from several 

foreign capitals, such as Buda, Vienna, St. Petersburg. 

Motivated by the fact that we recently celebrated 250 years since the passing of 

Veniamin Costachi, who was a scholar, a metropolitan, and the bishop of Roman 

between 1796 and 1803, I considered it appropriate to present in this study some 

of the work he printed. These works were kept in the Diocesan Library in Roman 

and had notes on their pages.  

Some books were printed with the blessing and with all expenses paid by 

Moldavia’s Metropolitan Veniamin Costachi. Some books were donated by him 

to some churches and monasteries in the Diocese. It was those former donated 

ones that had important notes about his life and work, either as bishop of Roman 

(1796-1803), or as the Metropolitan of Moldavia (1803-1842). 

Through all his restlessness, reflected in these notes he left in old worship books, 

through his persistent efforts in the service of God and his fellow men, through 

the sanctity of his life, Veniamin Costachi earned his place in the pantheon of the 

great hierarchs of Moldavia. 
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Preliminarii 

Fondul de carte veche românească de la Centrul Eparhial Roman, prezentat de 

curând într-un monumental catalog, realizat cu competență, cu trudă și cu multă dăruire 

de către cercetătorul romașcan Doru Mihăescu, cuprinde, în ansamblul său, 287 de 

titluri, reprezentate printr-un număr de 1.111 exemplare1. Din punct de vedere al anului 

apariției titlurilor care îl compun, acest fond acoperă o perioadă de aproape două secole, 

de la 1643, anul tipăririi la Iași a Cazaniei lui Varlaam („Cartea românească de 

învățătură....”), cea mai veche tipăritură românească din Biblioteca Arhiepiscopiei 

Romanului și Bacăului, până la 1830, anul care, în acord cu Bibliografia Românească 

Veche, marchează sfarșitul epocii cărții românești vechi2. 

Cât privește locul tipăririi cărților vechi de cult, acestea provin din toate centrele 

tipografice active în perioada respectivă, din toate provinciile românești, dar și din 

câteva capitale străine, cum ar fi: Buda, Viena, Sankt Petersburg. 

Desigur, pentru noi, cei care am serbat recent șase veacuri de tradiție și 

continuitate în această străveche eparhie a Țării de Jos a Moldovei, cum este numită 

Episcopia Romanului, episcopie ctitorită de Alexandru cel Bun, la începutul secolului 

al XV-lea, apare următoarea întrebare: cum s-a constituit acest valoros fond de carte?  

Fondul este alcătuit din două componente succesive: fondul inițial al Bibliotecii 

și un fond concentrat aici de la parohiile din fostul județ Roman (protopopiatul Roman), 

în perioada 1981 - 1984. 

Din secolul al XVII-lea, mai precis din perioada 1643 - 1700, se păstrează în 

Biblioteca eparhială de la Roman un număr de 11 titluri, dintre care 8 tipărite în Țara 

Românească (la Târgoviște, București, Mănăstirea Snagov și la Buzău) și 3 tipărite în 

Moldova (la Iași)3. 

Din prima jumătate a secolului al XVIII-lea, datează 36 dintre titlurile de carte 

veche românească: 30 tipărite în Țara Românească (la Târgoviște, București, Râmnic și 

Buzău), iar 6 în Moldova (la Iași și Rădăuți)4. 

Dincolo de aceste statistici, nu putem trece cu vederea sutele de însemnări făcute 

pe paginile învechite ale acestor cărți de cult, însemnări care surprind „istoria” acestora, 

informații despre donatori, despre schimburi de carte între Țările Române, despre 

biografiile și destinele unor personalități ori familii, despre invazii, incendii, calamități, 

războaie, fenomene meteorologice etc. Mai mult, prin mesajele pe care le transmit ori 

le sugerează, ele se constituie într-un auxiliar prețios nu numai pentru cunoașterea 

directă, dar și pentru buna înțelegere, sub diferite aspecte, a stării și evoluției unei lumi 

- care, mai mult sau mai puțin îndepărtată de noi, ca timp, loc, mentalitate și cultură, nu 

este, în fond, alta decât aceea a înaintașilor noștri. 

 
1 Doru Mihăescu, Episcopia Romanului. 600 de ani de istorie. Carte românească veche și alte mărturii ale 

trecutului Episcopiei Romanului, tipărită cu binecuvântarea Preasfințitului Eftimie, episcopul Romanului, 

Editura Academiei Române, București, 2007, p. 285. 
2 Preot Scarlat Porcescu, Episcopia Romanului, tipărită cu binecuvântarea Preasfințitului Eftimie Luca, 

episcopul Romanului, Editura Episcopiei Romanului și Hușilor, Roman, 1984, pp. 363 - 371. Un capitol 

special este dedicat „obiectelor liturgice de valoare istorică și de artă, cărți rare păstrate la episcopie”. 
3 Doru Mihăescu, op. cit., p. 286. 
4 Ibidem, p. 287. 
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Motivat de faptul că în decembrie anul 2018, Anul Centenarului Marii Uniri, am 

serbat 250 de ani de la nașterea mitropolitului cărturar Veniamin Costachi, fost episcop 

al Romanului (1796 - 1803), am considerat potrivită prezentarea, în cele ce urmează, a 

câtorva tipărituri ale acestui ierarh și care se păstrează în Biblioteca Eparhială de la 

Roman5.  

 

Însemnări de pe vechi cărți de cult despre Veniamin Costachi 

În zestrea Arhiepiscopiei Romanului se păstrează mai multe cărți de cult, tipărite 

cu binecuvântarea și cheltuiala mitropolitului Moldovei, Veniamin Costachi, dar și 

unele cărți donate de el unor biserici și mănăstiri, care cuprind însemnări importante, 

legate de viața și activitatea acestuia, fie ca episcop al Romanului, în perioada 1796 - 

1803, fie din perioada cât a fost mitropolit al Moldovei (1803 - 1842).  

a. Pe un Liturghier, tipărit la Iași în anul 17476, este făcută următoarea 

însemnare cu caractere chirilice, cu cerneală brună: „Să se știe de când m-am hirotonisit 

eu, diiaconul Filimon din satul Săvenii, m-am hirotonisit de însuși preasfințitul 

mitropolit Veniamin (Costachi n.n.), la anul 1824, iulii, 12, sâmbătă fiind”. Același 

slujitor mai consemnează și alte evenimente, precum cele din 1828 - 1838: „… să se 

știe de când au venit moscalii în Moldova, la anul 1828, april în 25, m(i)ercuri fiind”; 

„… să se știi di când s-au cutremurat pământul, la anul 1829, no(i)embri(e) în 14 zile, 

joi la cântare(a) cucoșilor”; „Să se știi că la anul 1838, ghenar, în u(n)sprezăci, la 

patru ceasuri turcești făr(ă) un sfert, au fost mari cutremur, că au ținut cutremuru(l) 

șapte minute; cari nu s-au mai povestit așe groază mari și am scris să să știi. Preot 

Filimon”7. 

b. Într-un Ceaslov, tiparit la Iași, în anul 1763, este consemnat de către un 

slujitor al bisericii următoarele: „Să se știe de când au venit episcop la Roman, dup(ă) 

Anton (ie) alt episcop, Veniamin, 7304 (1796), iun(ie) 15. Au pis (scris n.n.) ierei (preot 

n.n.) Toma din Odobești”8. 

c. Teodor Studitul, CUVINTE, Râmnic, 17849, caractere chirilice cu cerneală 

neagră: „Să se știe de când au fost iarna ce(a) bună, 1801, în zilele Măriei Sale 

Constantin Alexandru Vv. și în zilele Prea Sfinției Sale părintelui Veniamin, episcopul 

Romanului, la anii de la zidirea lumii 7309, iar de la Hristos 1801. Și am scris eu, 

Macarie Răcăuțeanul, pentru ca să se pomenească acea iarnă așa bună și 

blagoslovită”. 

d. Penticostar, București, 178210, caractere chirilice cu cerneală neagră: „Să se 

știe de când am fost dascăl de biserică la satul dumisale cuconului Dumitrache Sturza 

 
5 Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a proclamat anul 2018 drept Anul Omagial al unității de 

credință și de neam și Anul comemorativ al făuritorilor Marii Uniri din 1918, dar și a marilor personalități 

eclesiastice din Eparhiile de pe tot cuprinsul Patriarhiei Române. 
6 Doru Mihăescu, op. cit., p. 58. Exemplarul este inventariat în Biblioteca Episcopiei Romanului (BER), 

cota 43b; 22 x 17 cm, 246 p. numerotate. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem, p. 101. Cartea este inventariată în Biblioteca Eparhială de la Roman, BER I, 134; 16,5 x 12,5 cm. 

Conține f. 178 - 381 numerotate. Cuprinde mai multe însemnări cu caractere chirilice cu cerneală neagră. 
9 Ibidem, p. 148; BER 131; 29,5 x 20,5 cm. 
10 Ibidem, p. 140; inventariat de BER III 323; 29,5 x 20 cm; exemplarul aparține bisericii din satul Lițca, 

com. Sagna, Protopopiatul Roman, județul Neamț. 
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vel-logofăt, de la anul 1829, în zilele înălțatului și prealuminatului marelui domnul 

nostru, Împăratul Neculai Pavlovici a toată Rusia și mitropolitul Moldovei, Veniamin 

(n. n. - Veniamin Costachi revine în scaun în 1812, după plecarea rușilor și după 

anexarea Basarabiei, ca urmare a războiului ruso-turc din 1806 - 1812). Eu, Iordache 

Zmău, dascăl, februar(ie), 24 zile”. 

e. Liturghier, Iași, 179411, caractere chirilice cu cerneală neagră: „Să se știi di 

când m-au făcut călugăr în Sfânta Mănăstire Bogdana de Sfinția Sa Părintele Dositei 

Ieromonah, la leat 1801 și ieromonah de Chiriu Veniamin, episcopul Romanului. Eu, 

Sofronie”. 

f. Ceaslov, Iași, 179712, caractere chirilice cu cerneală neagră: „Această Sfântă 

carti s-au dat la Averești de către Preasfințitul Veniamin, episcopul Romanului, la anul 

1798”. 

g. Molebnic, Iași, 182813, caractere chirilice cu cerneală neagră:„S-au hirotonisit 

la Episcopia Romanului, la… s-au preoțit de Preosfințitul Veniamin, în vremea când 

era episcopul Romanului, la anul 1797”. 

h. Triod, București, 179814, caractere chirilice cu cerneală neagră: „Acest Triod 

s-au afierosit de smerenia noastră Sf. Mănăstiri Berzunți, unde se prăznuiește hramul 

Adormirii Maicii Domnului, spre a noastră veșnică pomenire. 1804, mai, 26. 

VENIAMIN, mitropolitul Moldovei”. 

i. Chiriacodromion, Mănăstirea Neamț, 181115, caractere chirilice cu cerneală 

neagră: „Această Sfântă carte, ce să numește Tâlcuiala Sf. Apostoli, s-a afierosit de 

Pre(a)osfinția Sa arhiepiscopul și mitropolitul a toată Moldavia, Veniamin, la Sf. Schit 

Orgu(i)eștii Noi, ca să-i fie pomană și cartea sfântă neclintită de la Sf. Schit. Iar cine 

ar îndrăzni a o înstrăina să fie neiertat și supt canon, 1812, mai, 4”. 

j. Psaltire, Mănăstirea Neamț, 181716, caractere chirilice cu cerneală neagră: 

„Cu agiutorul lui Dum(ne)zeu, făcându-mă părinte drept, (că)sătorit, socotesc a 

însămna ziua și ceasul nașterii fieștecărui copil ce Dum(ne)zeu va binevoi a-l dărui, ca 

să știi lor. Anul 1828, luna lui avril, în 17, noaptea, la patru ceasuri, s-au născut iubita 

noastră fiică, Ecaterina, care s-au botezat de către Preosfințitul mitropolit al 

Moldoveii, kirio Veniamin (Costachi), prin rânduitul său, egumenul de Adam (n.n. - 

Mănăstirea Adam, actualmente în județul Galați), la satul Țigăneștii (județul Galați)”. 

 
11 Ibidem, p. 162. Exemplarul provine de la Mănăstirea Bogdana, județul Bacău. Inventariată de BER 50c; 

31,7 x 21 cm. Conține 8 f. nenumerotate și 164 f. numerotate. 
12 Ibidem, p. 172. Exemplarul a aparținut parohiei Averești, județul Neamț, apoi a fost transferat o dată cu 

strămutarea bisericii de lemn cu hramul „Sf. Ioan Gură de Aur” a satului în localitatea Rediu, comuna Bâra, 

de unde a fost adusă la Biblioteca eparhială. Inventariată de BER III 112; 27 x 18 cm, conține 2 foi 

nenumerotate și 624 p. numerotate. 
13 Ibidem, p. 282. Inventariat BER 290b; 21,5 x 17 cm. Pe pagina de gardă vedem o altă însemnare cu 

caractere chirilice: „Să se știe di când s-au luat moșiile grecești, în an 1863, dicem(brie) 15”. 
14 Ibidem, p. 177. Exemplarul provine de la parohia Berzunți și este inventariat de BER 224 g; 29,5 x 19,5 

cm, are 6 f. nenumerotate și 474 f. numerotate. Însemnarea este valoroasă prin aceea că mitropolitul 

Veniamin, deși plecase din Roman cu un an în urmă (martie 1803) în scaunul mitropolitan de la Iași, nu a 

uitat de mănăstirea Berzunți. 
15 Ibidem, p. 216. Este vorba de o nouă donație a mitropolitului Veniamin către Schitul Orgoiești, astăzi 

arondat Episcopiei Hușilor. Exemplarul este inventariat de BER 106b; 34 x 21,5 cm, conține 11 f. 

nenumerotate. și 382 + 510 p. numerotate. 
16 Ibidem, p. 254. Inventar al BER 78; 30 x 21 cm; conține 191 f. numerotate și 6 f. nenumerotate. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XL  2019                                                                                       119 

k. Anastasimatar, Macarie Ieromonah, Viena, 182317, caractere chirilice cu 

cerneală neagră: „Acest Anastasimatariu, împreună cu Teoreticonul și Irmologhionul, 

iaste dăruit de Inaltpreasfințitul arhiepiscop și mitropolit al Moldovlahiei, chirio chir 

Veniamin Costachi, Sfântului Schit Giurgenii, unde să prăznuiește hramul Nașterii 

Preasfintei Născătoarei de Dumnezeu, spre vecinică pomenire, 1837, august, 5”. 

l. Evanghelistar, Iași, 1826, caractere chirilice cu cerneală neagră: „Am cercetat 

această tipăritură numită Evanghelistar, eu, Atanasie, care am scris…”. Pe foaia de 

titlu, nenumerotată: „Veniamin Costachi, născut 20 decembrie 1768, la Roșiești - 

Vaslui. La data tipăririi prezentei cărți este în vârstă de 58 de ani, după 23 de ani de la 

alegerea sa ca mitropolit”.  

Pe lângă aceste cărți de cult menționate anterior, mai găsim și câteva titluri din 

lucrările traduse și tipărite de mitropolitul Veniamin Costachi18.  

 

În loc de concluzii 

Cercetând viața și înfăptuirile episcopului Veniamin Costachi, în cei șapte ani de 

arhipăstorie la Roman (1796 - 1803), vom înțelege cât de îndreptățite sunt cuvintele 

sale, consemnate spre apusul vieții, în Testamentul ce l-a întocmit la Mănăstirea Slatina: 

„Tot ce mi-au stat prin putință am făcut și cu sfatul și cu fapta, ca să sporesc și sufletește 

și materialicește înflorirea Sfintei Biserici și a Patriei”19. 

Prin toate neodihnele sale, reflectate și în aceste însemnări pe vechi cărți de cult, 

prin eforturile sale necontenite puse în slujba lui Dumnezeu și a semenilor, prin sfințenia 

vieții sale, Veniamin Costachi și-a înscris numele cu litere de aur în panteonul marilor 

ierarhi ai Moldovei istorice.  

A fost unanim apreciat de contemporanii săi, dar și de generațiile ce au urmat, 

amintirea lui rămânând vie în conștiința urmașilor săi. Spre exemplu, un bursier al său 

la Academia Teologică din Kiev (viitorul arhiereu Filaret Scriban) aprecia că: „Moldova 

a avut în cele politice un domn mare, pe Ștefan Vodă, iar în cele bisericești, un 

mitropolit mare, pe Veniamin Costachi”20, iar Nicolae Iorga consemna că: „Un om mai 

sfânt și mai bun decât era dânsul n-a mai ținut în mâini cârja de episcop român”21. 

 

 

 

 

 

 
17 Ibidem, p. 270. Exemplarul provine de la Mănăstirea Giurgeni, astăzi inventariat al BER II 222; 23,5 x 

18 cm; conține 2 f. nenumerotate și 302 p. numerotate. 
18 Spre exemplu, amintim cinci exemplare din lucrarea lui Evghenie Vulgaris, ADOLESHIA FILOTEOS, 

tradusă și tipărită de Veniamin Costachi, Iași, 1815 - 1819. Inventar al BER 143 a1, a2, a3, b1, b2, c. 
19 Pr. Scarlat Porcescu, Episcopia Romanului, Editura Episcopiei Romanului și Hușilor, Roman, 1984, p. 

253. 
20 Pr. prof. dr. Mircea Păcurariu, Dicționarul Teologilor Români, Editura Enciclopedică, București, 2002, 

p. 23. 
21 Ibidem, p. 24. 
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Foto 1 - Veniamin Costache - mitropolit al Moldovei între anii 1803 - 1842 
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Foto 2 – Ceaslov tipărit cu binecuvântarea  

mitropolitului Veniamin Costachi  

(Tipografia Mănăstirii Neamț, 1833) 
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Foto 3 – Liturghier tipărit cu binecuvântarea  

mitropolitului Veniamin Costachi  

(Iași, 1834) 
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Foto 4 – Praștie, carte tipărită cu binecuvântarea  

mitropolitului Veniamin Costachi  

(Tipografia Mănăstirii Neamț, 1837) 
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